

# 社会监督工作简报

第 60 期（总第 60 期）

中国红基会社会监督办公室 编

2012 年 4 月 18 日

## 甘肃省舟曲县灾后重建项目“峰迭乡新区博爱小学” 督导巡视报告

社会监督员 王瑄

2012 年 4 月 9 日到 12 日，中国红基会秘书长助理兼项目管理部部长雷淑敏、社会监督员王瑄、项目管理部工作人员苏丽娅一行 3 人组成督导巡视组，对甘肃舟曲县泥石流灾后重建项目“峰迭乡新区博爱小学”进行督导巡视。之前，巡视组还参加了在兰州举办的中国红基会 5.12 地震灾区第 16 期乡村医生培训班开班仪式。



巡视组到达建设中的峰迭乡新区博爱小学工地现场

2010年8月8日，甘肃省甘南藏族自治州舟曲县发生特大泥石流自然灾害，给当地人民群众的生命和财产造成重大损失，中国红基会广泛动员社会力量，累计为灾区人民筹集救灾款物2704.47万元，并将其中的1900万元用于援建舟曲县峰迭乡新区博爱小学。

## 一、项目基本情况

### （一）项目概况

峰迭乡新区博爱小学项目占地16160平方米，总投资2332万元，其中中国红基会援助1900万元，其余款项由地方配套。新建校舍面积12800平方米，包括教学楼、实验室楼、综合楼和多功能厅。建成后按照36个标准教学班设置，可容纳1620名学生入学。



社会监督员王瑄  
(右)在项目施工现场进行督导

该项目执行甘肃省人民政府甘政发【2010】93号文件的规定，由省教育厅承建（教育厅又聘请兰州交通大学代建），中国市政工程西北设计研究院有限公司勘察设计，兰州市安宁区第二建筑公司承担建设，兰州建德工程建设监理咨询有限责任公司承担监理。开工时间是2011年5月31日，预计将于2012年8月竣工。

### （二）项目资金到位和使用情况

中国红基会援助该项目1900万元，目前已经拨付70%的项目资金（即1330万元）到甘肃省红会账上，余下30%的项目资金（即570

万元)待项目全部建成并验收合格后再行拨付。甘肃省红会于2011年底将1330万元全部拨付至承建单位甘肃省教育厅账户。

### (三) 项目进展情况

截止2012年4月11日巡视组到现场督导,我们看到峰迭乡新区博爱小学的教学楼主体已完工,部分楼顶还未挂瓦;4个主体建筑的门窗、厕所、洗手间、楼梯扶手等基本设施尚未安装,楼体外立面还未做保暖及内、外墙装饰,水、暖、电还没有到位。

### (四) 档案管理与信息披露

由于该项目是舟曲县8.8特大泥石流灾害重建项目,该项目由政府统筹安排,省教育厅承建,中国红基会与该承建机构不对口。巡视组无法见到招投标、地勘、设计等相应的文字档案资料,但是我们看到了较完备的施工单位、监理单位的现场资料,和复印的资质证明等材料,基本符合要求。

## 二、项目存在的问题及建议

峰迭乡新区博爱小学地处舟曲新区,距离老县城13公里。学校主体建筑的藏乡风格和舟曲新区的建筑理念“藏乡江南,山水秀城”十分吻合。学校的实用功能、教室采光、避风防震等设计合理;教室、实验室、综合教学、多功能会议厅、操场等建设齐全,是一座标准的现代化小学。但建设过程中也存在一些问题,有待改进。

### (一) 项目标识不规范

现场督导时,巡视组看到该项目所有文字、标识和介绍均不符合要求,应该标明中国红基会的地方却写着“红十字会”,或者是其它单位。工地入口的门楣上也没有“中国红十字基金会”字样,巡视组当即提出限时整改意见。甘肃省红会和舟曲县工作人员表示即刻更改,巡视组回京后已收到更改后照片。(见照片)





修改前的学校大门门楣



修改后的学校大门门楣



修改前的项目公示牌



修改后的项目公示牌

## (二) 教室门板问题

巡视组现场了解到教室门都是整板的，当即提出教室门必须按成人平均身高留有“可视口”，同时要保障可视口玻璃强度，以便学校巡视管理，更有利于应对和处理突发事件。

## (三) 防水工程问题

根据舟曲县政府对新区统一规划，该学校的3座教学楼均采用挂瓦封顶，防水工程处于隐蔽工程内，故我们没有检查到。希望竣工验收时严格检查并且要做注水实验。

## (四) 监理日志问题

巡视组在现场查阅施工监理日志时，看到文本式的监理日志大部分项目空白，且文字表述过于简单，就要求他们补齐缺失和漏填项目，完备文字表述。此要求当即得到监理公司现场项目负责人何

新维的认可和承诺，保证尽快补齐和改正。

### 三、与甘肃省红会进行的沟通

项目巡视结束后即与甘肃省红会常务副会长李玉堂及项目负责人张捷等进行了沟通。李玉堂当场表示马上和相关部门研究整改。项目负责人张捷就碑记铭刻捐方名称一事提出意见，峰迭乡新区博爱小学捐方共计 8032 家企业（单位）和个人，其中捐款 1 万元以上的企业（单位）115 家，个人 72 人。如果全部镌刻入碑记，需要 2000 多字，实在困难。

巡视组和甘肃省红会经协商达成共识：对捐款 10 万元以上的企业和 1 万元以上的个人名字在碑记上镌刻，余下的捐款企业和个人在网络公示，以便公众查询。

李玉堂常务副会长表示将再追加 500 万元配套资金，用于峰迭乡新区博爱小学的校园绿化和一些基础设施的建设，追加后的项目总投资是 2832 万元。

### 四、项目反思

我们认为，这次巡视的甘肃舟曲灾后重建项目和青海玉树的灾后重建项目有一个共同点，就是中国红基会的援助资金由政府部门统筹管理，项目的执行以政府部门（教育或卫生）为主，基层红会因人力、能力、经验不足等原因失去项目管理职能，缺少话语权；相对而言，政府部门实施项目，缺乏对红十字会的宣传、尊重捐方意愿等意识。

---

送：总会领导、中国红基会理事、监事、监督委委员、社会监督员

发：会领导、各部门、甘肃省红会、甘南州红会、舟曲县红会

---

共印 80 份